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Roadele slugărniciei ! 
- - Doi artiuolï ilela Xäsaud. — 

I. 

Astăzi, când suntem atât dè descon-
certaţl pe toate terenele, când se pare, că 

_ni-a îngheţat sângele în vîne şi că o amor-
Iţealâ a cuprins organismul nostru ca indi-
ţrjâoahtate etnica în această ţară — ne este 
jgroazâ să înfierăm tot lucruri slabe . . . şi 
lot cam delà Năsâud. 

Se ştie, că acest ţinut a fost din vremi 
apuse teatrul unor necurmate lupte, cari 
tjteşi erau uneori pornite din interesele par-

fticulare ale ţinutului, arareori au fost lipsite 
de caracterul general românesc. 

I In vremea cât a existat regimentul de 
Îgraniţă, delà 1763 până la 1851, Năsăudul 
p'â impus prin vitejia armelor, acăror glorie 
|iecanosculă s'a revărsat departe peste ho-
Itarăle ţinutului . . . încununând cu aureolă 

ele de > Român <. 
^^{^мвМм^шгЫ^ѳ^-гюеІ vitezï, pre-

níá caracterul moral al unei tendenţe, aceea 
1 — în faţa tuturor hulelor ri

dicate împotriva neamului nostru de duş-
jjmanl — că Românul ştie sä lupte cu voi-
ínicie punându-şî viaţa pentru patrie şi tron. 
(Luptele, ce le-au purtat el atunci erau por

nite dintr'un sentiment de înaltă datorie mi
litară, dintr'un sentiment de dinasticism, 
foarte puţin însă în vederea unor scopuri 
particulare ale ţinutului său ale poporului 
român. 

La 1851 se desfiinţează regimentul, fiind 
í decorat întâiul în toată armata austro-ungară 
|eii medalia de aur, ce poartă vestita inscripţie : 

itü>- standhaftes Ausharren in der beschwor 
nen Treue.1) Cea mai înaltă distincţie era 
aceasta, dată chiar de actualul Monarh, M. 
Sa Impur atul-r ege Francise losif I-ul, după 

ţte l-au detronat Ungurii la Dobriţin şi 
tiupăce — bătuţi fiind aceştia la Világos — 
ţt'a restabilit ordinea în ţară şi sa ştiut, 
Mnc a rămas credincios tronului. 
•j Cu încetarea militarismului, luptele nu 
•?s'au curmat, ci au trecut numaî în altă fază, 
'luând caracterul curat românesc. 

Bărbaţi cu inimă, cari s'au doredit 
Ivoinici în lupte, bravi s'au adeverit şi după 
-ce au predat stăpânului arma . . . cu cinste. 
! Cu prudenţă şi cu înţelepciune au eso-
Jperat delà M. Sa, să li-se recunoască de a 
lor, ca >avere grăniţârească* moşia, pe care 
au păzit-o din moşî strămoşi. Li-s'au recu
noscut acele averi, cari în bani ar preţui 
akăzî zecî de milioane. Nu însă pe nedrep

tul, căci aceste au fost plătite scump de mal 
Înainte prin sânge de voinici, ale căror ca-
раѵге ascunzând gloanţe în pepturile lor, au 
Jrămas cu miile departe de vatra părintească 

'') Pentru neclintită statornicie In credinţa jurată. 

. . . prin ţări străine ... . pe toate câmpiile 
Europei. 

Soartea acelor averi şi peripeţiile, prin 
cari au trecut, sunt în mare parte cunoscute. 

Nu le-au împărţit acel înaintaşi al nos-
trii, dornici de a aduce lumină în acel ţinut 
ci le-au destinat spre scopuri de cultură ro
mânească. 

Cu greu s'au câştigat şi negreşit greu 
era şi a le păstra, căci guvernele maghiare, 
decenii întregi le luară la ţintă. 

Dar până când au maî trăit mii dintre 
fondatori, conştil de înalta datorie, răzimaţi 
pe statute, pe legi au, ştiut fotdeuna să ţină 
front atacurilor inimice, cari aveau de ţintă dis
trugerea acelui fort, menit să fie pentru vea
curi un bastion neexpuqnabil al culturel şi 
sentimentului naţional românesc. 

Sosiau turbate şi atunci obuzele inimi
cului, dar până când mai stăpânea spiritul 
de luptă testat de bătrîni, nici vorbă nu era 
de capitulare. 

S'au dus însă acel voinici rând pe rând 
. . . în morminte . . . şi astăzi abea maî 
trăeşte cate^uüul.^. côle£ \;a mărturie a 
vremilor trecute. v * ; 

Ca şi nişte arbori bătrâni au rămas să 
ne spună, că odinioară era în valea Năsău-
dului un codru viguros din falnici stejari, 
pe cari nu-I îndoia orice vânt. Şi le-a fost 
scris să vază cum în urma stejarilor răriţi 
de săcurea morţii . . . au crescut tufe . . . 
tufe tndoelni.ee la orice vânt. 

S'au dus bătrînii şi locul lor l-au ocu
pat epigonii de astăzi, cari la cel dintâi 
asalt al inimicului, înspăimântaţi de viitoarea 
luptă, dornici de a trăi cu orice preţ, au 
deschis porţile cetăţii . . . capitulând. 

Sau în alt sens au luptat şi între ur
maşi unii, însă pe alte cărări, decât cele in
dicate de înaintaşi. 

Câtă ironie pe acel urmaşi ! Antecesorii 
nostru au fost decoraţi de M. Sa împăratul 
rege Francise losif I-ul, pentrucă au luptat 
cu credinţă faţă de acei ce se răsvrătiră în 
contra tronului. Peste vre-o 30 de ani însă 
ajunge decorat un descedent de grăniţer cu 
ordul >£rancisc losif«. Ajunge decorat chiar 
descedentul care deschise porţile cetăţii gră-
niţăreşti înaintea unui guvern plămădit din 
urmaşii acelora, cari cu o jumătate de veac 
mal nainte detronară pe Majestatea 'Sa 
francise IosiJ I-ul şi înalta dinastie de 
Habsburg. 

Intraţi în fort modifică statutele, munţii 
grăniţereşti îi iau în administraţia statului. . . 
şi pe cel cu merite îl decorează. Se inau
gurează astfel un nou spirit. 

De atunci prinde rădăcini spiritul de 
umilire până la înjosire, spiritul de slugărni
cie, care astăzi se pare, că s'a întins ca o 
cangrenă, ca o buruiană otrăvitoare.. . pe 
ruinele fortului grăniţeresc. 

Acelaşî spirit de destrucţiune s'a încui
bat şi la conducerea intituţiunilor culturale 
din acel ţinut, !a gimnaziu, la şcoalele pri-

І 
mare şi până chiar în pătura cultă a socie, 
taţii, menite să dea sucrecenţe, viguroase 
dornice de luptă , . . şi nu golaşi încălziţi 
de aburii moleşirel şi infectaţi din anii co
pilă reî de spiritul slugărniciei. 

Era o vreme până în anii din urmă, 
că în faţa tuturor atacurilor cutezătoare ale 
guvernelor maghiare, se aflau maî mulţi lup
tători conştil de înalta lor datorie. Şi aceasta 
a ţinut până când a închis ochii regretatul 
vicar al Năsăudulul, Dr. I. Pop fost prési
dent al fondurilor şi instituţiunilor grăniţă-
reştl, şi în modul luptătorilor Ioachim Mu~ 
reşan. 

Cu moartea acestora comisiunea con
ducătoare a averilor grăniţăreştî, a trecut 
prin adevărată metamorfoză, îmbrăcând haina 
umilinţei, adeseori până Ia slugărnicie. 

De atunci, de câţiva ani, nici în comi
siunea administratoare a fondurilor nici în 
comisiunea silvanală, nicîîn conducerea şcoa-
lelor nu s'a maî făcut nici o resistenţă ten
dinţelor de nimicire ale gurernuluî. Ba s'au 
aflat şi de acel înfpcaţr iiapşaafiştt de. odi-

'/moaittj cari — fie pentru a-şl acoperi ni-
zuinfrele personale, fie pentru a-şl face ne
văzută neputinţa lor — au devenit înşişi 
propagatori ai acelui spirit de neîncredere 
în puteri, de târguiala şi de ruşinoasa umi
lire. Au ajuns chiar pân'acolo, încât, cu un 
cimism revoltător, ridicară acele vederi la 
valoare de principii. 

Efectul n'a întârziat. In aceşti doi treî 
ani din urmă, guvernul a câştigat atâta te-' 
ren, cât n'a putut în douezecl-treizecl de 
ani mal 'nainte. 

In comisiunea silvanală, care e menită 
a supraveghia felul cum se chivernisesc din 
partea statului pădurile grăniţăreştî — o 
avere colosală, un teritor de aproape 300.000 
(trei sute de mii) jugăre catastrale — se 
agită de mult o chestie de mare importanţă. 

Trebuia adecă jidanilor delà Năsăud dru
mul de fier. Şi cum statul nu se îndura (şi 
de mult avea ochiul pe păduri) se puse prin 
oamenii săi să înduplece pe membrii comi-
siunei silvanale spre a vota pentru înfiin-
ţândul tren un milion de coroane din ve
nitul pădurilor grăniţăreştî, cari apoi să fie 
hipotecate. 

Până acum trei anî, până şi-a mal pu
tut ridica glasul regretatul vicar. Dr. Ioan 
Pop, toate sforţările guvernului au fost za
darnice, căci comisiunea silvanală n'a votat 
suma aceea horibilă pentru atari scopuri. 

îndată însă după moartea acestuia, mi
lionul s'a votat grabnic, cu toate că în co-
misiune maî erau oameni de frunte, ba chiar 
un membru din comitetul naţional. 

Dar el l'au votat — în neiscusinţa lor 
bona fide. In schimbul acestui milion însă 
au cerut să ni-se permită să întrebuinţăm 
sumî şi pentru scopurile noastre ; în scopul 
unuî milion aruncat în vânt să ni-se dee şi 
noauă . . . din al nostru . . . un ajutor de 
400 mii (patru sute mii coroane) pentru în-
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fiinţarea unuï internat pe lângă gimnasiul 
sup. din Năsăud. 

»Val de biet Român săracul. . « ce-a 
ajuns în ţara lui ! Altul e stăpân pe su
doarea lui ! 

Să ştii că în şiroaie de sânge s'au 
câştigat acele averi . . . să ştii că părinţii şi 
moşii au murit săraci, neatingându-se de 
ele, numai ca să asigure următorilor o soarte 
ma* bună . . . şi-acum noi urmaşii să ajun
gem să cerşim să ne dee şi noaue câte o 
fărâmătură din al nosru. . . ? Ce tristă 
soarte ! 

Tristă . . . tristă soarte, dar cine o su-
poartă, e vrednic de ea ! 

S'au votat deci de-odată ambele sume 
şi deciziunea s'a înaintat ministrului spre 
aprobare. 

Rezultatul a fost că guvernul a apro
bat banii pentru drum de fier, ear banii 
pentru internat — cu toate că s'a făcut în
voială cu corniţele suprem şi cu ceilalţi 
oameni al guvernului — nu au fost^ aprobaţi1 

Eată o lecţie referitoare la încrederea, 
ce o putem aveà în guvern — din care 
însă n'au tras învăţătură ! 

Ce a mal urmat, vom spune în numă
rul viitor. 

Non quis sed quid ! 

Visuri trecute. 
— Aniversară — 

Am avut şi eu un vis. 
Credeam în fericire. 
Şi am de nou un vis: 
È tot nefericire. 

Imbrăţoşam cu drag 
Un ideal d'apoi 
Şi astăzi stau în prag 
De vecinice nevoi. 

A fost sau eşti ? 
Cine mai ştie? 
Mie mi-e o poveste, 
Durere 'n vecinicie. 

Era, a fost, s'a dus, 
Şi astăzi nu mai este. 
Nefericirei tot s'a spus; 
E tot, e tot poveste. 

Sărutarea nu-I dulceaţă, 
E o închipui re . . . 
Ce-am visat era o ceaţă ? 
Era numai durere. 

Periţl , periţi, o visuri 
Cu voi să pier şi eu! 
Dureri din vecinice vremuri 
Eu cu voi şi Dumnezeu ! . . 

Idomeneus. 

Am văzut atitudinea energică şi pro
testul solemn al alegătorilor români din cer
cul electoral al Dobrel, Iliel, Devei şi Orăş-
tiei, manifestaţiunea grandioasa cu ocasiu-
nea meetingului de protestare din Siria. 
Indignarea nemaghiarilor devine tot mai pro
fundă şi mai generală, afirmarea noastră 
ca Români, Sârbi, Slovaci devine tot mal 
deamnă, mal energică în faţa loviturei ce 
ni-se pregăteşte cu atâta ură din partea re
gimului maghiar atât de mult compromis. 
Acum ni-se trimite din Sebeşul-săsesc ştirea 
despre o convocare a alegătorilor dietall şi 
a tuturor Românilor peste tot din cercul 
electoral al Sebeşulul-săsesc, pentru a pro
testa de asemenea împotriva încercării mi
nistrului EWzeviczy de a ne preface dintr'o 
dată în Unguri. 

Ni-se trimite din Sebeşul-săsesc urmă
toarea : 

Convocare. 
Alegătorii dietall. precum şi alţi locui

tori din cercul electoral Szdsţ-Sebes se con 
voacă la 

A d u n a r e a 

Ţinuta femeii. 
(După E. Grebitz.) 
(Urmare şl fine) 

Timpul pentru începerea educaţiei ' copii
lor se începe îndată ce văd lumina. Mama se 
îngrijeşte chiar instinctiv, ca băiatul ei să fie 
bine îngrigit, bine nutrit, ţinut în curăţenie, şi 
aer priincios. Cerinţe cardinale pentru desvol-
tare. Ştiut fiind, că în corpul bine desvoltat şi 
bine nutrit se poate bine desvolta şi talentul 
sufletesc, femeea să nu aştepte ca aceste legi 
fireşti să se schimbe. Ci, să urmărească cu rîvna 
femeii serioase, cari şi cum sunt aceste legi 
ale firii, ale lui Dumnezeu? 

Cu privire, la formarea caracterului copi
lului, încă are mama cea mai mare responza-
bilitate. Amar de dânsa va fi, dacă va crede că 
această responsabilitate ar cădea mai târziu în 
sarcina furorilor magistri din şcoală, şi că acest 
lucru îl încredinţează magistrilor şcoalei. 

Sâmburele caracterului, care are să devină 
stăpân cu timpul preste individualitatea copi
lului, prinde de timpuriu rădăcini adânci în 
sufletul copilului, deoarece mama deşteaptă, cu 
îngrigire, are să moduleze de t impuriu forma
rea caracterului copilului său. Ca bază prin
cipală întru a forma caracterul copilului, în 
caracter nobil, este a se păzi regula înţeleaptă : 
„Tratează în toate împrejurările copilul tău 
după cum merită". P e câtă vreme arată încli
nări şi are dorinţe nevinovate, intenţii frumoase, 
s ă i permită mama bucuriile şi plăcerile ce do
reşte, cu iubire pe depl in; tot contrarul însă 
şi relele porniri, numai de cât combătute cu 

D I N D I E T A . 
— Şedinţa delà /5 Novembre. — 

întreaga ţeară priveşte cu interes deosebit 
la cele ce se vor întâmpla zilele viitoare în ca
mera maghiară. Toţi, competenţi şi necompetent! 
se întreabă, oarece va fi acum ? Pe arena politica 
stau adversari forte, pe de o parte c. Tisza, 
acest enfant terrible, ear pe de altă parte opozi-! 
ţia îndîrjită până la extrem. In conferenţa parti
dului liberal de alaltă seară ministrul président 
c. Tisza a dat semnalul luptei inexorabile împo
triva obstructorilor, rostind o vorbire după chipul 
şi asămănarea sa. Nu trebue să o accentuăm deo
sebit că această vorbire-declaraţie de război a 
premierului a provocat în grad şi mai înalt in
dignarea şi mânia partidelor oposante coaliate. 

Camera gemea de lume. Pline erau galeriile, 
pline şi băncile deputaţilor. Oposiţia a fost 
aproape în număr complect, căci pentru ziua 
această, numită cea mare şi plină de încercare, 
au fost chemaţi sub drapel toţi oposanţii. In cu
loar abia se puteau mişca părinţii patriei. La S 
ore Kossuth Ferencz ţine o mică sfătuire cu vi
tejii săi. In acest conventicul improvizat s'a dis
cutat asupra eventualei violenţe din partea con
telui Tisza, pe cum şi asupra tacticei, ce ar'aveà 
partidul să urmeze la cas de necesitate imperioasă, 

Celelalte partide de asemenea stau gata de 
luptă. In culoar domneşte o linişte solemnă. Pe 
un divan Appo <yi şi Kossuth vorbesc deja de 
timpt îndelungat. Ugron anunţă cu indignare, ca 
Tisza a violat în mod ticălos pacea din parla
mentul maghiar, pace încheiată astă primăvara 
în Martie. Polónyi Géza — spre regretele pro
funde ale opoziţiei, a trebuit să plece subit la 
Arad într'o afacere privată ( ? ! ). 

Timpul mereu se apropia. Sosi şi ora 10, 
.când preşedintele Perczel a deschis şedinţa. Pe 
sufletul fiecărui deputat apăsa cu gravitate gro
zavă cugetul la cele ce vor să urmeze. 

Conform înţelegere! prealabile în şedinţa 
partidului kossuthist s'a ridicat prima dată Ihaly 
Kálmán, autorul păcii de astă primăvară, cerînd 
cuvânt nainte de a se trece Ia ordinea de zi. El 
constată că în Martie propunerea pentru re
vizuirea regulamentului de casă a fost luată delà' 
ordinea zilei în comuna şi frăţeasca înţelegere a 
guvernului cu opoziţia. Constata că opoziţia a 
păstrat în mod cinstit acest acord ; Tisza însă a venit 
cu cunoscuta sa scrisoare deschisă cătră ale
gătorii săi din fJgra, iritând de nou spiritele şi 
conturbând pacea parlamentară. Hotărîrea aceasta 
a contelui Tisza o consideră de un pas greşii, 
căci revizuirea proiectată a regulamentului de 
casă a adus din nou zizanie şi ură în parlament 
Roagă apoi pe ministrul président să părăsească 

posibilă asprime e permis. Să nu uite mama, ci 
cu eventuala sa asprime ar fi corect a da avânt 
expresiunilor şi mâniei necumpătate ; căci acea
sta ar da prilej, ar servi de model însuşi copi
lului pedepsit, care la rîndul său, şi el ar urma 
astfel, având exemplul delà mamă-sa. Mamă-sa 
nu pedepsească faptele, greşelile ca atarf, сэі/ 
adese-ori sunt accidentale, ci pornirea spre reii, 
din care derivă şi care e sîmburele ce mal 
târziu formează caracterul. Numai înclinările şi 
pornirile are cu deosebire să le observe mama 
cu severitate ; şi aceasta să fie cea mai marcB 
preocupaţie a dânsei, faţă de educaţia copilul™ 
său. Aceasta preocupaţie a mamei nu este aş» 
de grea, dacă ea va fi pătrunsa de îndatorirea™ 
sa ; uşor poate scoate la lumină o fire bună, i n i 
caracter frumos, însă numai în marginile fireştii 
trebue ţinut şi tratat sufletul copilului, lumina fl 
şi adevărul să-î fie totdeauna înaintea ochilqr.B 
Ochi observatori, inimă iubitoare, mână 'oB 
mână cu soţul fac totul. fl 

Mama are să observe la copii şi să scoatiB 
din rădăcină simburele capriţului, al încăpăţi-B 
nării, al grobianităţiî, al maniei răsbunătoare;B 
şi mai sigură îi va fi formarea unui caractere 
nevinovat. Va fi stăpână peste o nobilă fiinţa, Щ 
un suflet curat, lipsit de slăbiciunile cari ade-Я 
seori nimicesc tot ce este nobil în om. Va (щ 
cea mai fericită mamă, care şi-a înţeles rostunB 
şi chemare . sa. S 

Mama are să scruteze facultăţile inteiec-B 
tuale — prin exersarea abnegaţiunei, prin cum-B 
patul şi stăpânirea de sine; să întărească sâB 
ridice la un nivel mai înalt înclinările buneB 
ale copilului; totdeauna fie mama condusă аіщ 

Contra proiectului Borzeviczy. 
Cu nespusă bucurie constatam că în 

urma grijeï ce a cuprins pe toate naţiona
lităţile din cauza atentatului guvernului ma
ghiar la drepturile noastre autonomice şif 
de existenţa naţională, naţionalităţile «asu
prite se ridică din ce în ce tot mal mult, 
pentru a-şî apăra ce are mal scump : limba 
şi legea împotriva duşmanului comun Am 
văzut manifestaţiunea impozanta a fraţilor 
Sârbi, atitudinea deamnă a episcopatului 
nostru, frontul ce Iau făcut deputaţii 
Saşi şi conducătorii bisericeî lor proiectului 
revoltător şi neomenos al ministrului ma
ghiar. 

ce se va ţinea în lj Novembre a. c. la 1 1 
ore a. m, în pavilonul delà Hotelul »Centrah 
din Szász-Sebes. 

P r o g r a m : 

1 . Darea de seamă a membrilor co
mitetului municipal. 

2. Discutiez asuprit politicei generale 
din ţară şi în spécial aèupra proiectului şco
lar al ministrului Ber^eviczy. 

Szász-Sebes, la 1 2 Novembre 19О4. 
Sergiu Medean. Avram David, Ioan Bojiţia, 
Dr. G. Măcelar, Zeved. Miuăşnn, Avr. S. Pă

curar, Isidor Blaga, Dr. Alex. Stravoiu. 
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acest gând sinistru, de oarce proiectul său con
stitue un imens pericol pentru parlamentarismul 
maghiar. 

Acum se ridică c. Tisţa pentru a reflecta 
lui Thaly. Opozifia îl întîmpină cu zgomot, ear o-
posantul Lengyel Zoltán a strigat : - Ajutorul 
ti-e la Schwarzer. Această interlocuţiune a provocat 
ilarite în stânga, ear dreapta se mişcă nervos. Tisza 
începu să „facă lumină", cum a zis dînsul. El a 
declarat, că îşi réserva dreptul deja de pe 5 acum 
să dispună liber de toate mijloacele pentru 
a curma o eventuală erupţie a obstrucţiei. 
Atari voci se auziau astă-vară — zice cont. 
Tisza — din mai multe părţi : aşa Eötvös Károly 
a pledat pentru obstrucţie la Körös, Bánil'y la Se-
ghedin. 

Dar chiar dacă nici nu se auziau atari voci, 
totuşi venia înaintea dietei cu reforma, deoare-ce de 
asta este o necesitate ardentă. Aci opoziţia erupsă. 
în sgomot teribil. Numai mai atâta a putut de
clara ministrul Tisza, că despre vre-o violare a 
libertăţii cuvântului nici vorbă nu este. 

Atunci Ugrón Gábor cu voce sunătoare de 
Stentor declară, că mai mult nu dă nici un cre-
zâmănt cuvintelor lui Tisza, şi dacă ministrul pre
şedinte declară răsboi, atunci fie răsboi. Dar să 
se gândească maioritatea la întâmplarea delà Ter-
mopile ! 

Eötvös Károly de asemenea HU s'a putut 
reţinea să nu ia şi el cuvântul. El declară, că 
ceea-ce ministrul président a spus despre darea 
de seamă delà Körös, este un neadevăr grosolan. 
Oposiţia aclama îndelung şi aplauda pe Eötvös 
la această expresie energică a „voevoduluî". Mi
nistrul président şedea pe fotoliu ca frînt şi cu 
un zimbet amar în faţă. In sfîrşit se sculă şi zise, 
că Eötvös îi spune curagios, ca şi când n'ar fi 
spus nimic adevărat. 

întreaga opoziţie aproba aceasta caracteri
zare nimerita a deputatului Eötvös. In urma asta 
preşedintele Perczel propuse să se treacă asupra 
desbatereï propunereï delà ordinea zilei. Atunci 
c. Tisza ca un nebun grăbi spre masa presid n-
ţială. Toate privirile se aţintiră asupra lui. El 
şopti ceva notarului Szöts, dar înzădar, nu se 
mai putea corege pasul greşit al preşedintelui 
respective al deputatului Daniel Gábor, care con
form planului stabilit avea acum să se ridice şi 
să-şi facă propunerea (comandată de c. Tisza). 

Preşedintele din nebăgare *de seamă trecu 
la ordinea zilei acordând cuvântul lui Eötvös, care 
numai decât sări în picioare, stând tot timpul şi 
aşteptând să-şi înceapă discursul, de vreme ce 
Tisza făcea aspre imputări deputatului Daniel care 
a greşit momentul oportun. După ce sfîrşi Eötvös 
se ridica Daniel făcând propunerea, cu care avea 
să vină mai nainte înaintea dietei. De sine în
ţeles, că acest incident n'a rămas fâră înfierare 
din partea opoziţiei. Daniel dupăce preşedintele 

miraea sănătoasă, însoţită de iubire adevărata, 
cari împreună să dirigeze in mod serios şi se
ver educaţia. 

Mal târziu urmează, ca efect al acestei 
cultivări fructul din care ese demnitatea indi
viduală, conştiinţa personalităţii morale. 

'Aceasta aduce cu sine pe încetul, evita
rea stricteţil care s'a exercitat în anii primi ai 
copilului. 

Iubirea însoţită de severitate, este cea mai 
sfântă datorinţa ce are mama faţă de copiii săi 
de împlinit. 

Nu vom vedea nici un om, care dacă a 
ajuns la judecata clară, la o minte matură, să 
ştie ţinea seama de rostul vieţii, că ar face pă
rinţilor săi mustrări pentru severa educaţie ce 
a primit delà dânşii, dacă a fost însoţită de 
minie şi iubire această severitate. Cu miile vom 
afla însă de aceia, cari în anii din urmă aruncă 
blustăm asupra părinţilor, pentru dragostea 
oarbă şi falşa, pentru negligiata îngrigire, pen
tru lipsa de severitate, cu care i-au crescut, 
mustrări, cu cari nici în mormânt nu-I cruţă. 

Venind timpul ca să fie copiii daţi la 
şcoală, se urmează conform legilor, însă sa fie 
ţinut în vedere principiul: Spiritul numai în 
corp bine desvoltat poate să se desvoalte în 
mod firesc. 

Astfel a gândit şi scris o femee distinsă 
germană, înainte cu 42 de ani. Fecare gândire 
e o peatră preţioasă; şi merită a fi înţeleasa de 
toată femeea, care are dorinţa nobilă a răspunde 
chemării sale ca femee, şi ca mamă. Faţă de 
soţul său şi faţă de familia sa, precum şi faţă 
i e societatea din care face parte. Ifigenia. 

îi acordă cuvântul, declară, că în numele parti
dului său présenta un proiect de resoluţiune. 
Acest proiect în esenţa este identic cu propunerea 
de astă primăvară a c. Tisza şi numai în partea 
introductivă diferă de aceea, întrucât în proiect 
se cuprind afaceri actuale. In proiect se propune, 
ca dieta sä decidă meritorie asupra propunerei 
delà ordinea \ilei în viitoarea sesiune parlamentară, 
rână la pregătire 1 noului regulament de casă — 
în interval de cel mult un an — actualul regu
lament să fie întregit astfel, ca proiectul pentru 
budget pe anul ідо^, provizoriul croat, proiectul 
pentru contingentul de recruţi pe anul viitor, pro
iectul pentru modificarea regulamentului să poată 
â admis după , esbaterca generală şi dupăce au 
vorbit cel mult 2 orator l. la simplă votare, ear la 
desbalerea pe paragrafi a fiecărui proiect ori în 
decursul desbatereï 50 deputnţi pot cere in scris 
fără discuţie delà preşedinte stabilirea terminulul, 
în cadrul căruia ar avea să se cv.rme desbaterea. 
După asta a urmat şedinţă secretă, în care a 
vorbit şi c. Apponyi ameninţând, că el această 
măsură arbitrară nu o recunoşte. Redeschizân-
du-se şedinţa publică, iau cuvântul diferiţii corifei 
ai partidelor opoziţionale, cari toţi îşi exprimau 
indignarea. 

Memorandul Episcopatului 
bisericeî gr-or . rom. din Ungaria şi Tran-
silvania. înnaintat d-iuT ministru de instruc
ţie Berzeviczy, în chestia reformelor scol-

(Urmare) 

Deja in ancheta convocată pentru dis
cutarea prealabilă a proiectului de faţă a a-
vut Metropolitul nostru ocasiune a declara, 
că acest proiect şi din punct de vedere ad
ministrativ va crea stări imposibile Şcoalele 
confes onale adecă de aci încolo le va ad
ministra autoritatea confesională, ministrul, 
protopretorul, inspectorul regesc, antistia co
munală, comisiunea administrativă, inspec-' 
torul şcolar, şi într'adevâr este de temut, că 
sub greutatea atâtor administratori şcoala con
fesionala va sucumba cu desevîrşire. Căci 
proiectul nu aduce în legătură organică cer
curile de competenţă ale diferitelor organe şi 
autorităţi şi fîe-care dintre acestea se poate 
ingera independent în afacerile şcoalelor res
pective. Aşa departe merge această imposi
bilă coníüsie, încât proiectul nu dispune nici 
aceea, ca spre pildă comisiunea administra
tiva să aducă la cunoştinţa autorităţii con
fesionale faptul, când pe temeiul §-luI 41 a 
destituit pe vr'un învăţătoriu din postul său. 
Sub astfel de împrejurări între diferitele or
gane cu drept de amestec în afacerile şcoa
lelor confesionale se vor produce în mod fa
tal atâtea neînţelegeri, ciocniri, discutam! 
şi certe, în cât râsboirea aceasta continuă 
între diferitele autorităţi uşor va putea să 
conturbe şi condiţiunile paclnicel convieţuiri 
între cetăţeni. Aceasta, stare de lucruri nici 
decum nu pote fi salutară intereselor şco
lare, ba şi din punctul de vedere al statu
lui ar trebui să se încunjure o astfel de si-
tuaţiune. 

Şi maî presus de toate acestea pentru 
bietul învăţător confesional proiectul stato-
reşte trei foruri disciplinare. Şi iarăşi toate 
acestea procedează independent una de alta. 
Pe nefericitul acesta de învăţător îl discipli
nează ministrul, îl disciplinează comisiunea 
administrativă şi în sfîrşit autoritatea sa con
fesională. Intr'adevăr nu putem crede să 
existe undeva în lume şi alţi oficianţi între 
astfel de raporturi şi împrejurări triste şi 
pline de continue primejdii. 

Nu putem trece cu vederea nicîdispo-
siţiunile proiectului referitoare la obligămân-
tu'l învăţământului. Dorim din tot sufletul 
nostru, ca fiecare fiu al patriei să fie îm

părtăşit de binecuvântările învăţământului e-
lementar, dar" earăşl din considerare pentru 
referinţele patriei noastre suntem de părere, 
că dispoziţiunile referitoare ale proiectului 
do sub întrebare (§§-iî 1—10) sunt afsră din 
cale riguroşi, aşa că aplicarea lor va pro
duce numai amărăciune şi aversiune faţă de 
şcoa'.ă, fără ca să promoveze cultura popo
rului. Suntem convinşi că în curînd şi Ex
celenţa voastră veţi experia, că acelea dis
poziţii în praxă nu sunt executabile. Ţinem 
îndeosebi, că §-ul 3, care dispune, că în a-
numit cas elevul poate fi obligat a cerceta 
şcoala pe toate zilele şi în anul al 7-lea, nu 
are nici un rost. Dispoziţiunea aceasta, după 
părerea noastră, nu poate să producă nici 
un rezultat şi poate da numai anzâ la ne
numărate vexaţiuni. 

Trecând acum la acele dispoziţiunî ale 
proiectului, cari se refer la salarizarea învă-
torilor, cu bucurie salutăm nobila nisuinţă a 
Excelenţei Voastre, ca să se îmbunătăţească 
starea învăţătorilor, pe cart cu drept cuvânt 
îl putem numi cel mal mari binefăcători al 
omenimei. Şi, deoarece nimeni nu poate nega 
că orice şcoală, cărei temei este morala re
ligioasă şi patriotismul adevărat, împlineşte 
tot-odată o misiune a statului, considerăm 
deplin justificate acele dispoziţiunî ale pro
iectului, cart pun în vedere ajutorul de stat 
pentru şcoalele susţinute de confesiuni. 

Nu cunoaştem o pretenziune mal justă, 
de cât aceea care cere, ca statul să ajutore 
materialiceşte confesiunile, cart susţin scoale. 
Suntem însă de părere că dispoziţiunile pro
iectului referitoare la ajutorul de stat nu 
sunt în consonanţă cu scopul ce trebue să-'l 
aibă în vedere acest ajutor. Pentru ajuto
rul oferit se cere preţ. Şi anume nu se cere 
aceea, ca prin asta şcoalele confesionale să 
devină mal perfecte, ceea-ce ar fi prea na
tural, ci în schimb pentru acest ajutor se 
pretinde jertfirea drepturilor fireşti ale con
fesiunilor, drepturi cart sunt asigurate chiar 
prin legile fundamentale ale ţării. 

Articolul de lege XX din 1848 în §-ul 
3 enunţă hotârît, că «toate trebuinţele şco
lare şi bisericeşti ale confesiunilor recipiate 
să se acopere din venitele statului». Aceeaşi 
lege în §-ul 8 asigură totodată ortodocşilor 
răsăritenî dreptul de dispoziţiune în aface
rile lor şcolare şi bisericeşti, şi în scopul 
acesta învită ministerul să convoace con
gresul bisericesc al confesiunii. Efluxul di
rect al acestei legi aci amintite este pe de
oparte articolul de lege IX. din 1868, care 
din nou asigură bisericeî noastre dreptul de 
a dispune independent în afacerile sale şco
lare, pe de altă parte Statutul-Organic al bi
sericeî greco-orientale române din Ungaria 
şi Transilvania, sancţionat de Majestatea Sa, 
unde în punctul VIII. din Dispoziţiunile ge
nerale se zice : « Sus atinsele părţi organice 
ale metropoliel se vor îngriji de timpuriu 
de mijloacele intelectuale şi materiale, cart 
se cer spre ajungerea scopurilor bisericeşti, 
şcolare şi fundaţionale ; şi încât nu li-ar 
succede a acoperi cheltuelile recerute nicî 
în urma colectelor făcute în afară de mitro
polie, întru atâta vor recurge la stat pentru 
ajutor». Nexul e clar. Articolul de lege XX 
din 1848 dispune, că trebuinţele şcolare ale 
confesiunilor sunt a se acoperi din venitele 
statului, dar tot atunci aceeaşi lege, cum şi 
art, de lege IX. din 1868 asigură confesiu
nii noastre dreptul de a dispune indepen
dent în afacerile sale şcolare. 

Legile statuluî asigură decî confesiunii 
noastre ajutorul de. stat pentru susţinerea 
şcoalelor sale, dar tot-odată asigură acestei 
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confesiuni şi dreptul de liberă disposiţiune 
în aceste scoale. Legile fundamentale ale sta
tului nostru nu pretind în schimbul ajuto
rului de stat jertfirea autonomiei noastre bi
sericeşti. Arlicolii de lege XX. din 1898 şi 
IX. din 1868 sunt şi astăzi în vigoare, pro
iectul de faţă nu scoate din vigoare nici o 
dispoziţiune a acelor legi şi astfel este evi
dent, că acele dispoziţiunl ale proiectului, 
cari sunt în contrarietate cu dispoziţiunile 
legilor susprovocate, trebuesc schimbate în 
înţelesul acestor din urmă, căci altfel ţeara 
ajunge în acea imposibilă situaţiune, că va 
avea legi în vigoare, cari stau în perfectă 
contrarietate una cu alta. Dreptul supremei 
inspecţiunî dă guvernului posibilitatea de a 
controla şcoalele noastre, şi dacă acestea nu 
vor corăspunde chiâmăril lor, guvernul poate 
să detragâ ajutorul, ce îl va da, ori poate 
chiar să dispună închiderea lor. Ce scop au 
aşadară acele dispoziţiunl ale proiectului, cari 
în proporţiune cu ajutorul oferit vreau să 
ştirbească drepturile noastre asigurate prin 
legile ţării şi vatămă astfel chiar şi aceste 
legi fundamentale ? 

Excepţionăm faptul, că proiectul stabi
leşte salariile învăţătoreştl în sumă egală 
pentru ţeara întreagă, câtă vreme este în 
deobşte cunoscut, că învăţătorii delà sate şi 
cel delà oraşe trăesc în raporturi cu totului 
diferite şi legislaţiunea ar trebui să fie cu 
considerare la împrejurarea aceasta. Credem 
că ar fi foarte just şi cu scop dacă pentru 
învăţătorii din comunele mai mari, mai bo
gate, apoi pentru cei din centrele cercurilor 
administrative, pentru cei din oraşe, sala
riile învăţătoreştl s'ar fixa în sume mai mart, 
decât pentru cei din comunele mai mici şi 
sărace. Nu numai deosebirea condiţiunilor 
de traiu indică procedura aceasta, ci în acest 
chip la staţiunile învăţătoreştl s'a stabili un 
fel de gradaţiune şi pentru învăţătorii din 
comunele mal mici ; speranţa avansării la 
vre-o staţiune mal bine dotată ar fi îndem
nul cel mai potrivit la încordarea zelului, 
prin ce pe calea cea mal firească am creat 
între învâţâtorime posibilitatea nobilei con
curenţe, care poate să fie o mare binecu
vântare pentru afacerile şcolare. In cazul 
contrar învăţătorul bun nici nu se doreşte 
la staţiunile din oraşe, căci în satul său mo
dest cu aceeaşi leafă poate să trăiască mai 
uşor, şi astfel am lipsit învăţătorimea noastră 
de îndemnul cel mal firesc al emulaţunu 
salutare. 

(Va urma). 

Lupta în comitate. 
Alegerile din comitatul Hunedoarei. 

Brad, 11 Noembre 1004. 

Onorată Redacţiune / 

Astăzi s'au făcut alegerile membrilor pen 
tru congregaţia comitatului Hunedoarei. In cer
curile Brad, Băita, Baia-de-Criş şi Vaţa-de-Jos 
Românii şi-au pus candidaţii lor, pentru cari au 
luptat mai ales în cercurile Băiţa şi Baia-de-Criş 
cu o demnitate rară în luptele noastre electorale. 
In aceste două cercuri a şi învins lista românească, 
dar şi celelalte două cercuri a rămas in minori
tate. Abuzurile, îngăduite de presidenţii corteşilor 
listei „oficioase" sunt atât de revoltătoare, că au 
trebuit mari străduinţl, ca să împedecăm vărsări 
de sînge. 

In Brad s'au dat 442 voturi, din cari pentru 
lista românească 202. Căderea acesteia, avem să o 
mulţumim în prima linie lipsei de energie a câtor
va conducători de ai noştri, apoi societate! de 
mine „12 apostoli" şi hiperzelului notarilor ro

mâni Plaştea, şi Bota, şi primarilor acestora (Si-
mulescu din Mihălenî şi Ciocan din Blajeni). Pre
oţii : Almăşan, om tinăr, apoi Hărăguş, Stanciu, 
Kirău, Ardeu, Borze, Şortan şi Felea, nici nu s'au 
arătat. Numai preoţii : Rimbaş, (Brad) ; Bogdan, 
(Ţarăţel) ; Rusu, (Blajeni) şi Costea, (Vaia) şi-au 
făcut datorinta. 

Preşedintele Brady Albert la deschiderea a-
legerei a recomandat bărbaţi de încredere pe Mi
ras Ferencz, Molnár Lajos, amândoi funcţionari la 
soc. 12 apostoli, apoi pe dl P. Rimbaş şi I. Ger
man. Vr'o 2 jidani au strigat, că primesc, ear 
mulţimea alegătorilor români, cari aveau altă com
binaţie, au erupt în strigăte, că nu primesc. Jn-
zadar a încercat preotul P. Rimbaş să propună' 
alţi bărbaţi de încredere, înzadar s'a încercat să 
spună, că însuşi nu primeşte să fie bărbat de în
credere, înzadar i-a spus Dr. I. Radu că asta nu 
va să гігк alegere liberă, ci volnicie, preşedin
tele, cunoscut până aci de om loial — Ia şoap
tele protopretorulul Krasznay, a strigat după jan
darmi, a declarat pe numiţii de bărbaţi de în
credere şi a ameninţat cu jandarmii pe cei-ce 
mai cutează a vorbi. 

Aşa s'a început alegerea. 
Nu numai o droaie de funcţionari corteşau 

în chip obraznic din piaţă până la masa preşe
dintelui, dar şi jandarmii. In usa salei de votare 
sta un funcţionar delà soc. nemţeasca „12 apos
toli", împărţind la ţidule oficioase, strigând şi-
îndemnând oamenii, mai toţi băieşl, cărora li-s'a 
socotit plata şi pe ziua de votare ; în sală sta 
o creatură a lor, cu numele Luca, sub titlu, că 
nu ajunge la vot, în realitate însă corteşia, iar" 
la masa de votare întră bărbaţi de încredere, 2 
funcţionari, — mai marii băieşilor. — Unii din
tre jandarmi corteşau făţiş. Delà fiacăristul Die, 
care aveà ţidule cu lista românească, le-au luat 
toate şi l'a ameninţat cu închisoare. Jandarmul 
Szabó István la uşa salei a luat delà ţăranul 
Avram Crăciun din Vaca ţidula albă şi i-a dat 
roşie, vrând să-1 îmbrânciască. Au fost de faţă 
ca martori Nicolae Golda, Nicolae Bârna aiul 
Petru, amândoi din Vaca şi Nicolae Duşan din 
Brad. Notarul Szabó Lajos, în sala de votare a 
luat ţidula albă delà Nicolae Avram din Vaca şi 
i-a dat roşie, acelaşi lucru a făcut şi Dr. Böhm 
cu Nicolae Áchim din Ţarăţel. 

Toate aceste volnicii au fost arătate preşe
dintelui, care însă le-a suferit şi nici n'a vrut 
să i-le iee la protocol, pentru-ce bărbatul de în
credere P. Rimbaş n'a subscris protocolul. 

Pe la 3 ore după amiazi Nemţii şi-au a-
dus toţi oficialii la urnă vre-o 30. 

Notaril Plaştea şi Bota cu primarii lor au 
făcut tot felul de presiuni asupra ţăranilor, cari 
nu erau aplicaţi a da ţidule de-aîe lor, sub dilerite 
pretexte i-au scos de vre-o 2 ori din sală, i-au 
ameninţat etc. 

Aceste abuzuri au stîrnit o adevărată re
voltă, încât jandarmii s'au văzut îndemnaţi a duce 
la închisoare pe ţăranul Bârna, tatăl înv. I. Bârna 
din Vaca. La această veste cu forţă elementară 
au năvălit toţi alegătorii spre închisoare strigând : 
să ne închidă pe toţi dacă au unde, dar pe Bârna 
nu-l lăsăm11 ! Câteva momente a domnit o panică 
groaznică. Văzând primejdia, jandarmii au cedat, 
slobozind pe Bârna. Liniştea s'a restabilit numai 
la întrevenirea unor membrii ai inteligenţei rom. 
din Brad. 

Contra tuturor abuzurilor se vor face toţi 
paşii legali şi sperăm că organelor vinovaţi; li se 
va tăia pofta de a mai comite şi pe viitor ase
menea orgii. 

Fisolgăbirăul Bradului se poate mândri că 
l-au scos lucrătorii plătiţi a societate! „12 Apo
stoli", bieţii muncitori, cari s'au văzut ameninţaţi 
cu perderea pânei dacă nu ascultă porunca. 

E un moment într'adevăr remarcabil, că o 
societate străină a cărei conducători, !a felurite 
ocazii, paradează cu cultura Germaniei lor, — se 
dau uneltele unei administraţii, ca cea delà noi 
şi exploatează pentru mizerabila plată, ce o are 
un bâiaş (delà 35—70 er. pe zi) până şi dreptul 
cel mai sfânt al acestuia, dreptul de alegător. 
Asta pentruca în schimb administraţia să le treacă 
cu vederea o sumedenie de lucruri neiertate. Şesul 
Crişulul-Alb, din hotarul Cristiorului până din jos 
de Gurahonţ, în lungimea de peste 100 km. pe 
un teritor de peste 20.000 j ugere catastrale, — 
cel mal ban pământ e inundat în permanenţa de 
pulberea, aruncată din şteampurile numitei so
cietăţi. Aceasta pulbere e pământ mort, neoxidat 

şi unde ajunge, nu se produce nimic. Pe unele 
locuri să aşaza in aşa cvant, câ se fac bucăţi de/ 
puste cu nisip sburător. Alvia Crişului pe mnlte 
locuri, din cauza acestor aşa numite „fârini de 
şteampuri" e mal sus decât malul şi la cea mai 
mică creştere de ape, Grisul inundeazâ totul. Apa 
Crişului pe toată aceasta întindere nu e buna nici 
de spălat, nici de adăpat vitele. Nu trăieşte în 
ea pul de peşte, nici chiar de scăldat. 

In apropierea şteampurilor, după secetele 
delà sfîrşitul veri se adună în Criş ca un deal 
de atare fărinâ, pe care ploaia delà începutul 
iernei şi a primăverel o împrăştie regulat pe cel 
mal bun pământ a locuitorilor de pe malurile ria
lul. La calamitatea aceasta, care ameninţă cu 
ruină cele mai multe comune ale Zarandului până 
acum n'a avut nime nimic de zis. Români! să 
piângâtesc intre ei, dar n'au purces nici o ac--
ţiune până acum. 

E timpul suprem ca aceste şi o mulţime de 
alte abuzuri a numitei societăţi să le scoatem la 
lumină. Să cerem până la cel din urmă for să 
ni-se facâ dreptate şi să nu fim tractaţi din par
tea unor îngâmfaţi aşa cum tractează tot ai lor 
pe Negrii din Africa, ori Pieile roşii din America. 
— Sperăm, că numai de aci în colo vor învăţa 
a ne cunoaşte. G M. 

Din străinătate. 
Din Francia. Cornera deputaţilor a 

reluat discuţiunea asupra acordului franco-
englez. 

Deputatul Francis de Pressense deploră 
măcelurile din Extremul Orient şi exprimă 
speranţa că momentul va veni când Francia 
şi celelalte puteri vor putea interveni spre 
a obţine restabilirea păcel. Oratorul face 
urări pentru o dezarmare simultană şi cre
de că în aceasta privinţă Francia ar putea 
lua iniţiativa. 

Jaurès crede că pentru opera pă
cel toate colaborările sunt bune, chiar şi a 
Germaniei. 

Delcassé, ministrul afacerilor străine, 
reaminteşte că politica Franciéi a avut 
ca bază alianţa sa cu Rusia, care pentru 
toţi constitue unul din instrumentele cele 
mai puternice ale echilibrului european. 
Oratorul recunoaşte sacrificiile consimţite 
în privinţa Egiptului, dar adaugă că cine 
ar mal fi voit după 22 de ani să mai re
clame evacuarea acelei tări si se înfrunte 
primejdiile ce nu s'a voit să se rişte la în
ceput. 

In ce priveşte acordul anglo-francez, 
ministrul spune că cele două state şi-au 
făcut concesiuni mutuale. 

Urmarea discuţiunei a fost amânata pe 
Sâmbătă. ' ' j 

Preşedintele consiliului Combes a de
pus proectul pentru despărţirea bisericeel 
de stat. i 

Eésboiui т о * ] а р ш м . i 
Puţine veşti de tot sosesc de pe câm-

pul de război. Cele două taberl duşmane \ 
delà Mucden îşi privesc crunt în faţă, fără 1 

să se decidă una ori cealaltă să introducă 
groaznicul măcel. La Port-Arthur bombar
damentul a fost din nou deschis din partea Jj 
Japonezilor cari sufere la fiecare asalt per-
derl colosale, dar conducătorii pentru aceea 
nu desperează, ci continuă cu t aceeaşi în-
vârtoşire de puteri şi perseverenţa neclin
tită asedierea pânăce vestita cetate îşi va A 
deschide porţile în faţa triumfătorilor. ' 
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Conziliul de răsboi din T o k i o a ţinut 
sub pres iden ţa micaduhi î un sfat în care a 
luat măsur î pen t ru a în t impina cu toa tă 
cinstea flota baltică la sosirea el în O c e a n u l 
pacific. 

Londra, I5 Nov. conform unei depeşe din 
Washington, diplomatul rusesc contele Cassini a 
declarat, că Rusia va continua răsboiul pânăce 
va înfrânge norocul Japoniei. (Rămâne nu
mai întrebarea dacă Rusia va avea atâtea ruble 
şi atâţia soldaţi N. Red.). 

Londra, 15 Nov. Japonezii au atacat de пчи 
Port-Arthurul. Acest atac va dura zile întregi 
ear Japonezii nu se sperie de nici o jertfă, fie 
ea oricât de marc pentru a lua fortăreaţa. De 
astădată sunt bombardate forturile din partea 
ostică a oraşuiui. 

Petersburg, I5 Nov. După ordinul de zi 
cătră armata rusă din Mandciuria numărul vul
neraţilor transportaţi la Mucden între 8 Sept. 
şi 24 Oct. este 828 oficerî şi 28 47g soldaţi. S'au 
îmbolnăvit 128 oficerî şi 3827 soldaţi. 

îl O li î ÜL 1« 
ARU). 16 Novembre 1904. 

— Academia română a ţinut Duminecă la 
orele 1 p. m. o şedinţă intima având la ordinea 
zilei resolvarea mai multor cestiunl curente şi 
comunicări de ale domnilor membri. 

Vineri la 5 Novembre Academia va ţine şe
dinţă publică fiind la ordinea zilei o conferenţă 
ţinută de unul din membri ei. 

— Jubileul Societăţel Macedo-române. Luni 
societatea macedo-românà şi-a serbat cu mare 
solemnitate jubileul de 25 ani delà înfiinlarea el. 

La orele 2 s'a oficiat un Te-Deum, în lo
calul sociătăţel, de către P. S. S. Arhiereul Ca-
listrat Orleanu în prezenţa d-lor dr. Leonte, pre
şedintele societăţel, C. F. Robescu, primarul Ca
pitalei şi d. G. Misail, fost deputat şi a întregei 
colonii macedo-române din Capitală. 

Au ţinut discursuri festive d-nii dr. Le
onte, Misail şi C. F. Robescu 

In urmă s'a trimis următoarea telegramă 
M. S. Regelui: 

M. S. Regelui. 

Sinaia. 

Societatea de cultură Macedo-română ser-
bâtorind azi jubileul de 2"> ani delà înfiinţarea 
ei, consideră ca cea dintâiu datorie a el, de a 
depune la picioarele Tronului M. Voastre espre-
siunea sentimentelor, de devotament şi recunoş
tinţă de care în totdeauna a fost însufleţită. 

Să trăiţi Maiestate, 
Să trăiască M. Sa Regina. 
Să trăiască Principii Moştenitori şi întreaga 

Dinastie. 
S'au primit mai multe telegrame de felici

tare între cari una din partea „Academiei orto
doxe" din Cernăuţi. 

— Invitare. R e u n i u n e a meser iaş i lor 
şi e conomi lo r din A.-Iulia vă învită cu toa tă 
o n o a r e a la Producţiunea teatrală î m p r e u n a t ă 
cu dans ce se va arangia D u m i n e c ă în 2 0 
N o e m v r e st. n . 1904 în sala cea m a r e delà 
Hotelul E u r o p a . Începutu l la o r e seara 
A.-Iulia, în i o N o e m v r e 1904. loan Te l e scu , 
preşedinte. loan P a m p u , v ice-preşedin te . 
Tra ian N o v a c , secre tar . Iosif R o m a n , casar . 
Nicolae Piesa , cont ro lor . P re ţu l de in t ra re : 
Locul I. 2 cor . L o c u l II. r 6 o fiL L o c u l III 
Г 2 0 L o c u l de stat 60 fii. 

— Loteria de clasă Ungară în România. 
Se ştie că instituţiunea aceasta la noi e aproape 
totul discreditată. Cu atât mal intensiv şi-a în
tins activitatea însă în România, unde tn vremea 
din urmă ne bătea şi nonă la ochi reclamele gă
lăgioase ce făcea prin presa de dincolo. Spre ui
mirea noastră aflăm că 5—6 milioane lei scot 
pe an speculanţii aceştia din ţeara românească. 
S'a ivit însă un caz, care va atrage atenţiunea 
autorităţilor |române asupra buzunăriile ce se 

fac cu publicul credul de acolo. Eată ce scrie 
„VoinţH Naţională" : 

Aflăm că în zilele trecute a fost descoperit 
unul din cei mai activi şi mai îndrăzneţi agenţi 
ai vestitelor loterii delà Pesta. S'a dat de ur
mele unei vaste lucrări de a înşela lumea naivă 
din ţeară şi a o ispiti să joace Ia acele loterii. 
Sumele cari se scurg astfel peste graniţă ar fi de 
5—6 milioane pe an. 

Se spune ea la biuroul din Capitală la a-
cest agent numit Emil Melbort s'au prins re
gistre şi ( orespondenţe cu agenţii loteriilor din 
străinătate şi din ţeară şi cu redacţiile unor ziare 
Se vede din acestea că se cheltuesc sume enorme 
pentru a ameţi publicul şi a face clienţi acelor 
loterii. Mijloacele întrebuinţate spre acest scop 
sunt de multe ori foarte ingenioase : Agenţii de 
propagandă şi publicitatea necumpătată prin presă 
sunt mijloacele preferite. 

Cum rămâne însă cu legea loteriilor, care 
opreşte în ţeara noastră astfel de jocuri ? Cum 
rămâne cu codul penal ? Legea prescrie pedepse 
atât pentru acei cari împart bilete cât şi pentru 
aceia cari ajută la răspândirea anunţurilor de 
loterie ! 

Ar fi timpul ca parchetele din toată ţeara 
să-şi facă datoria şi în această privinţă şi să 
facă să înceteze aceste manopere necinstite şi 
nelegale, prin cari se storc cu înşelăciune snme 
enorme de naivi. 

Deocamdată ar fi o datorie să se dea un 
exemplu cu agentul Melbort, prins cu manope
rele lui. 

— «Românii din statul ungar» este 
titlul unu l vo ium de 3 3 0 pagini , fo rmat 
m a r e , apă ru t în Bucureşt i din peana re
dac toru lu i nost ru dl Russu Şirianu. 

Impor t an ţa lucrării acesteia se va pu tea 
judeca deja şi dupăce v o m ară ta ce se 
t ra tează în t ransa . P e temeiul da te lor sta
tistice oficiale, autorul t ra tează u r m ă t o a r e l e : 

I. N u m ă r u l şi comune le în cari locuesc 
R o m â n i i , a r ă t ând teri torul c o m u n e l o r , to 
talul locuitori lor , câţ i sunt R o m â n i şi de ce 
confesie, câţi Ungur i , G e r m a n i etc. , câţi 
stiu car te , câţi stiu ungureş te si câţi au 
emigra t ? 

II. Sporul Români lo r în intervalul delà 
1 8 9 0 — 1 9 О О , făcând compara ţ i e şi cu cele
lalte naţionalităţi . III. Maghiar izarea . IV. Cu
ceriri şi perder ï . V. Amestecul . VI. R e p a r 
tizarea. VII. Viaţa famil iară . VIII. Cont in
gentul militar. IX. S ta rea culturală. X. A-
verea . Xf. Emigrăr i le . 

Un v o l u m costă 5 lei. Pen t ru a înlesni 
însă t u tu ro r să- 'şî p r o c u r e car tea , în Un
garia car tea aceas ta va costa n u m a i 2 cor. 
50 fikrï; c ine doreş te să şi-o p r o c u r e , să 
se adreseze adminis t ra t iunel «Tr ibunei» , 
t r imiţând s u m a de mal sus, plus 10 fileri 
portul postai . 

— Viaţa unul ziar. Ziarul englez The Times 
a publicat, în câteva pagiol, un resulmat al bio
grafiei sale, care e un curios capitol al istoriei 
presei zilnice, căci cuprinde o perioadă de 120 ani. 

înfiinţat la 1 Ianuarie 1785, Daily Universal 
Register n'a luat decât ţreî ani mai târziu titlul 
definitiv de The Times (Timpul). 

Tipărit la început pe patru pagini, cu 24 
coloane, şi-a dublat formatul la 20 Ianuarie 1829 ; 
astăzi, delà opt pagine a ajuns la 16 şi 18. In 
cursul veacului trecut, urmând sau provocând 
progresele industriei ziaristicei, maşinele sale de 
tipărit au dat succesiv: 1.100 fol pe ora in 1814: 
2.000 în 1827; 4.400 în 1848: 6.000 în 1857; 
12.000 în 1860; 24.000 în 1884; în fine, 36.000 
în 1895. 

Preţul ziarului a variat în mai multe rtnduri 
în cursul lungei sale existenţe, dar în proporţie 
inversa cu desvoltarea sa ; delà 45 bani în 1796, 
numărul s'a urcat la 60 bani în 1799, la 65 în 
1809 şi la 70 bani în 1815 ; în fine Ia 30 bani 
în 1861. 

Două lucruri numai au rămas neschimbate 
la marele ziar englez ; domiciliul şi numele di
rectorilor şi administratorilor. Delà 1785, timp de 
patru generaţii, dinastia Walter a présidât desti
nele sale, în Printing House Square, la Blackfriars. 

Multe din dinastiile suverane pot invidia o 
asemenea longevitate. 

— Populaţia Angliei. După o ultimă sta
tistică populaţia Angliei şi a coloniilor se ridica 
la 400.543. 713 milioane locuitori. 

In Anglia, Scoţia şi Irlanda sunt 41 mi
lioane locuitori. 

— Un mare proprietar de ziare. Ziarele 
„Standard" şi „Evening Standard" au fost cum
părate de Arthur Pearson, deja proprietar 
fondator al ziarelor „Pearson's Weekly", „Dai ;y 
Expres", şi al altor 100 de ziare. 

Mai este proprietar al ziarului „Saint-Jamess 
Mail" din Newcastle, „Midland Expres" şi „EVE
ning Dispatch" din Birmingham, precum şi al 
„Evening News" din Leicester. 

Este cel mai mare proprietar de ziare d:n 
toată Anglia. 

— Delà expoziţia delà St.-Louis. „Berliner 
Tageblatt" publică următoarele despre expozilia 
universală din St.-Louis : 

Acum nu suferă îndoială, că expoziţia din 
St.-Louis se va termina cu mare fiasco. Despre 
asta ne putem convinge, dacă comparăm rezul
tatul altor expoziţii cu rezultatul de până acum 
al expoziţiei din St.-Louis. Anume, expoziţia uni
versală franceză din 1878 a fost cercetată de 
16.032.725 vizitatori, cea delà 1889 de 28.149.343, 
iar cea delà 1900 aproape 30 000.000 curioşi. 

Expoziţia din Chicago conform statisti
cei oficiale a fost cercetată de 27.539.521 vi
zitatori. 

In comparaţie cu aceste cifre colosale nu
mărul cercetătorilor expoziţiei din St.-Louis dis
pare, căci delà deschidere încoace, deci în de
curs de patru luni, numai 7.000.000 vizitatori au 
fost să cerceteze marea expoziţie americană. Si 
cum expoziţia va mai fi încă 3 luni deschisă, 
putem lua ca probabil, că numărul, total al vi
zitatorilor abia se va ridica la 10.000.000. 

— Executare dublă în Francfort. 
Din F ranc fo r t 1. Maina se vesteşte că Lun i 
d iminea ţa la 7 ore a fost decapi ta t în temni ţa 
P reungshe im, care se află în ap rop ie r ea 
oraşului , un ziler cu n u m e l e B r u n o Gross 
şi wn birjar cu n u m e l e Fr ide r ic Şleffrot, 
cari ambi i au o m o r â t pe fabricantul de 
ins t rumente muzica le Lichtenste im. Ambi i 
delicvent! a ccen tuau m e r e u nevinovăţ ia lor. 

— Ministru duelant achitat. Din 
Athena se vesteşte, că judecător ia din Syra 
a achitat pe fostul ministru de culte gre
cesc Stais dat în judeca tă pentru c r ima de 
o m o r în d u e l , căruia a căzut jertfă d e p u 
tatul Hatzi Pe t ros . C u m se anun ţă din At
hena publicul asistent a făcut m a r i ovaţ iunî 
juraţi lor din incidentul acestei achitări . — 
Nu este acesta p r imul cas, când în ce ta tea 
muzelor a fost glorificat omoru l , mal ales 
pe acele t impuri c â n d învingătorul în duel 
pela jocuri le naţ ionale t recea d e e rou . S ă 
d o v e d e a s c ă oa re acest cas coincident o le 
gă tu ră de sânge dintre fii lui D a n o s cel 
vechi şi ceî noi? 

— Colera în Persia. Gazeta tătărească 
Sjarki Russ scrie într 'un număr al său lucruri 
importante asupra stărilor din Persia şi mM 
ales asupra nepăsărei resignate, cu care se poana 
autorităţile persane faţă de înfricoşatul flagel al 
omenimei: colera asiatica. Autorul scrie urmă
toarele în numitul ziar: 

„Sunt de două luni la Reşt, în decursul 
acestui timp n'am izbutit să aflu dacă este aci 
vre-o autoritate. Oamenii aşa cad pe strade ca 
muştele toamna, când le atinge vântul, dar nime 
nu se interesează. Viaţa de om n'..re aici va
loare. Guvernorul din Gilan, care este un tiu 
al şahului, cu ivirea colerei în oraş, a făcut o 
vizită aici, ear acum de nou a venit. Ziua e-te 
ocupat cu afacerile sale, ear seara face preum
blare în echipragi strălucit împreună cu suita sa, 
de aceea, că colera adună jertfe, colosale, nici nu se 
interesează. De altcum asupra gradului de inteii-
genţă şi întreaga lume sufletească aruncă o ciu
dată lumină faptul, că guvernorul a dat ordin zi
lele astea, să se taie călcâiul unul om, ear altui 
să îl se treacă prin nas o aţă, purtat astfel prm 
oraş, de vreme ce „purtătorul său de nas* 
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aduna Ь.-ІГІІ delà spectatori. Că pentru cine, n 'am 
putut afla14. 

Ia ultimile două zile ear a început să gra-
seze colcra, pricinuind moartea alor 20—25 
oameni la zi. Intre atarî împrejurări a nu te 
iiigriji de mijloace pentru senare, este culmea 
indolenţei, izvorită din fericita ignoranţă a azia-
ticilor domnitori. Nime nu se spăimântă, că 
oamenii cad cu droaia pe strade, ci sunt simplu 
ridicaţi şi duşi pe o targa la rîul Tsailak, unde 
cadavrele se spală, apoi se îmormântează. Din 
acest rîu beau apă locuitorii acelui oraş! 

- Ministrul de justiţie al Muntenegruluî 
и'а fost otrăvit. Ne aducem aminte, cum a fost 
colportată prin ziare ştirea senzaţională, că mi
nistrul de justiţie al Muntenegruluî Saulici, a 
fost otrăvit şi cum se zicea, de cătră însuşi 
principele Nichita. Acum se vesteşte din capi
tala Cernagoreî, că examenul a dovedit, că 
moartea ministrului n'a provenit din otrăvire, 
cum se presupunea. 

— Căpitanul Reid pr intre canibali. Căpi
tanul Reid, care a fost comandantul vasului cu 
catart Aigbourth, naufragiând mai astă vară în 
apropiere de Guinea-Nouă, era să fie mâncat 
de canibali. Luni sosind Ia Liverpool, a ţinut o 
conferenţă asupra odissei sale. După naufragiul 
suferit, căpitanul împreună cu 7 tovarăşi ai săi 
рѳ o luntre a izbutit să scape pe insula Long 
Island, unde imediat au fost primiţi cu multă plă
cere din partea unei bande de canibali înarmaţi 
cu săgeţi. Numai dibăciei căpitanului au putut 
mulţumi, că au ajuns în pace până la luntre şi 
scăpând de fericirea, d, a afla nirvana în sto
macul flămânzilor canibali dornici de carne. Acest 
trib barbar şi dobitocesc este de o înfăţişare în 
fricoşată, robuşti şi herculicî. Căpitanul conferen
ţiar crede, că datina asta a canibalilor de a mânca 
oameni provine din lipsa de animale în Guinea-
Nouă, ear civilizaţia se face cu mari greutăii 
aici. Acei canibali, cari sunt convertiţi, în lipsa 
unei culturi mai intensive recad in starea de mai 
nainte. 

— Gust obscen şi ordin împărătesc. In 
toată presa germană se comentează un desagreabil 
incident, petrecut la opera regală din Berlin. 

împăratul Wilhelm anunţase că va onora 
cu prezenţa sa reprezentaţia şi dase ordin ca 
toate damele să fie decoltate. 

Cu tot ordinul dat unele din ele veniră ne
decoltate. 

Cănd sosi împăratul şi aruncând ochii în 
sală văzu că ordinul său nu fusese executat, po-
runc, ca imediat toate damele ce' nu sunt decol
tate să părăsească opera. 

Acest ineident făcu a doua zi un mare 
sgomot. 

— Monumentul lui Armand Silvestre. Zi
lele trecute a avut loc la Toulouse, în sudul 
Franciéi, inaugurarea monumentului celebru
lui literat francez Armand Silvestre, datorit 
sculptorului francez Théodore Riviere. 

Cu această ocazie adăogâm că sculptorul 
Theodor Rivier este fratele artistei Albeny Dé-
briège, mare stea a teatrului Gaîté din Paris, 
care acum farmecă cu cântecile sale pe spec
tatorii delà teatrul Edison din Bucureşti. 

— O Prinsoare de 3 milioane lei. Prin-
soarea cea mai considerabilă angajată cu ocazia 
alegerii preşidenţiale în Statele-Unite a fost a 
ceea încheiată la Silver City. 

D-nii Place şi Shannon, proprietari de 
mine, s'au prins pe terenuri minere In valoare 
de 600.000 dolari, sau 3 milioane de lei, primul 
pentru reuşita lui Roosewelt şi al doilea pentru 
Patker. 

Dl Place a câştigat prinsoarea, căci a fost 
ales Roosewelt. 

— Un savant la închisoare. Jean Balucart, 
e an hohem de 37 de ani, care, în timpul ju
neţe! sale comise ca atâţia alţii câteva mici 
capo-de opere: scrise, mai cu seamă, o carte 
curioasă asupra ştiinţelor orientale. 

Dar o pasiune nemoderată pentru alcool, îl 
aruncă în rândul vagabonzilor din Paris. 

Intr'o seară înjurând pe un trecător pe 
Avenue de Villiers care nn voi să îi dea de po
mană, fu arestat de aganţiî poliţiei şi dus la în
chisoare. 

— Un epizod de pe câmpul de răsbol. 
Nemirovicî Dancenco spune într'una din tele
gramele trimise ziarului Ruskoe Slovo epizodul 
următor : 

Sunt sate care rînd pe rînd sunt ocupate 
când de Ruşi. când de Japonezi. Printre aceste 
sate, este unul aşezat pe clinul muntelui Erdagu 
numit Seludte. Plecând d'acolo, comandantul de
taşamentului rus care-1 ocupase locotenentul Pat 
kanof, a lăsat în fansa (căsuţa) pe care o locuia, 
un bilet scris ruseşte cu aceste cuvinte : „Aş vrea 
să ştiu numele ofiţerului japonez care mă va în
locui aici în noaptea viitoare". 

Reluând, după 24 de ore, satul şi întorcân-
du-se în aceeaşi fansă, ofiţerul găsi un răspuns 
scris în ruseşte şi astfel conceput: 

„înlocuitorul a fost locotenentul Iamaga, care 
ar fi prea mulţumit să facă cunoştinţa locotenen
tului Patkanof". 

— Dalai Lama în Mongolia. După ulti
mele ştiri din Urga (Mongolia rusă) Dalai-Lama, 
care a plecat din Lhassa, după ocuparea acestui 
oraş de către Englezi, va sosi aci după o călă
torie de 30 de zile. 

Mongolii asigură că el se va duce la Ghen-
dan, în mănăstirea din Muntele de Est, unde i 
se pregăteşte un apartamen. 

— Câte tea t re sunt în Londra. In Londra 
sunt 762 cafeuri-concerte frecuentate de 14.000 
de spectatori pe seară. In cartierele Westend şi 
City sunt 27 teatre mari. Prin foburguri sunt 33 
teatre, 61 muzichall şi 642 teatre de varietăţi. 

Teatrele sunt frecuentate regulat de 47.000 
spectatori, muzichall de 59.000 şi celelalte săli 
de spectacol de 34.000. 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţuluî lui Igaz Sándor. 

A a n ă f u t 

Calendarul Unirii 
pe anul 1905 

Preţul 50 fii. + 10 fii. porto. 

Unul dintre cele mai frumoase calen-

dare ce se pot vedeà la noi. 
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Fără tendinţă. 

Să nu vorbim despre femei! 
Voi sunteţi adorabili ! ! 
Viaţa toată-aţl socotit : 
Care-s mal buni contabili? 

IES. 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vânzare la librăria şi 

litografia / eiru Simtion în Arad următoarele : 
Duett, roman de Conan Doyle, tradus de Dr. 

Victor Onişor 1.60 
Iubire — Dure/e, M. Eminescu şi Veronica 

Miele, scrisori, note, impresii, epilog de Nie. V. 
Baboeanu 2.— 

Să-l wmăm, roman de Henryk Sienkievicz, 
tradus de T. D. Protopopescu 1.— 

Quo vadis, I. şi II. Henryk Sienkievicz, ro
man din timpurile lui Nerone, ediţia I. ilustrată 
ambele voi 4.50 

Zile trăite, de N. Gane 3.— 
Viorele, versuri de I. Popeseu-Polyclet. 1.— 

Foiletoane, de Ilarie Chendi. . . . 2.50 
Modele, de cusături româneşti edate de 

Minerva Cosma, caetul I. —.50 bani, caetul II. 
colorat 1.— 

Intre vis 'şi viaţă, de Delavrancea. . 3.— 
hagi Tudose, tipuri şi moravuri, de Dela

vrancea 3.— 
Câteva clipe, poezii de Artur Stavri. 2.— 
M. Eminescu, Literatura populară, scrisori 

inedite 1.50 
Geniu pustiu, roman de M. Eminescu. 2.— 
Floricele de câmp, schiţe uşoare de- Aurel 

C. Domşa 1.— 
Stropi de rouă, poezii de Elena din Ar

deal 1.— 
rtSamănătorul,t, revistă literară săptămânală, 

apare în Bucureşti, numărul —.20 
Limba maghiară, de Iuliu Grofşorean şi 

losif Moldovan —.50 
Jurnalul femeii, săptămânal ilustrat, educaţie, 

recreaţie, mode numărul —.25 
Calendarul Poporului, pe 1905. . . —.40 
Ra^e de lună, nuvele, schiţe şi altele de Va-

sile E. Moldovan 1.50 
Duşmănie, roman de V. E. Moldovan. 1.— 
La comande e de a se adauge cu 20 de iii. 

mai mult pentru porto. Preţurile se înţeleg în co
roane 421 1—6 

* 
A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

metrop. 1. Meti opolitul Dr. Ioan Vancea de Bu~ 
leasă, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. -f- 10 fi!, porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericeî ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea. I. 269 pag. 8° 
scrisa de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî Partea 11. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costa 2 cor. 

3. Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-f XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 le'). 

4 . Istoria scurtă a bisericeî rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidiecesei de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicl, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 

890 —17 
? 

Limba maghiară pentru elevii şcoalelor po
porale române de Iuliu Grofşoreanu şi losif 
Moldovan, învăţători. Acest manual, care com
pus în mod raţional, pe basa esperinţelor înde
lungate, va uşora mult sarcina învăţătorului şi a 
şcolarilor, întru însuşirea limbei maghiare, se 
poate procura în librăria editorului Peru Sim-
tion din Arad cu preţul de 50 filerî, cu rabatul 
îndatinat. 

Redactor responsabil tn absenţa d-lnî Ioan Kusttu-SiriMiti 
Sever Boen. 

Editor-proprietar : George Ni chin. 
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INSERŢIUN1 şi RECLAME. 

S á n d o r 
ciasornicar şi giuvaergiu. 

2 3 ARAD, Piaţa Libertăţ i i= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint culcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, orî schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Primul atelier din Arau, pentru re
pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Flantaţiune de vie 
cu ocasiunea MilleniuluT maghiar Nagyősz 

420 
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Struguri frumoşi,^ dăinuitori 
va avea cel ce va cere gratuit catalogul 
cu preţuri al cultureî de viţe de vie celeî 
mal mari maghiare, care a fost întemeiată 
cu ajutor de stat şi stă sub supraveghiarea 

statului. 

Damele Engleze, nici odată nu folosesc 
cremă, ci lapte de castraveţi, care se poate că
păta în calitate veritabilă engleză în farmacia 
luî Balassa K. Budapesta, Erzsébetfalva. Are 
efect necondiţionat sigur şi este un mijloc cos
metic inofensiv, care deja după-o scurtă tolosire 
îndepărtează aluniţele petele de ficat, zgrâbunţele 
nutesserî, şi tot felul de impurităţi faciale, dând 

teantului un aspect tineresc şi viori. Së fim cu 
atenţiune, ca pe fiecare flacon să se poată ceti 
numeie lui B a l a s s a . Un flacon i cor., săpurt 
de castraveţi veritabil englez i cor, puder de 
costraveţî i cor. 20 bani. Se poate căpăta în 
orl-care farmacie ; prin poştă se trimit de cătră 
farmacistul Balassa Kornél, Budapesta, Erzsé
betfalva Deposit principal la farmacia lui Földes 
Kelemen, şi drogueria lui Vojtek és Veisz. 
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Vindecarea deplină 

a boalelor secrete. 
Sä nu pregete nime tntr'o chestiune at&t de gingaşă 

a se présenta odată In persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea boalel, ori cat 
de adânc ar fl boala înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei eeeaminărî poţi cu singuranţă afla şi calea pe care 
ajungi aa vindecarea rëulul, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
nu poate veni tn persoană, atunci să-şl desorie boala cu 
d6amăruntul şi după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
tn cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rős-
runs. După încheerea curei, scrisorile se ard sau la ce-
pere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor e institutul special 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orl-cine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se Întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri. 

Fără conturbarea ooupaţiunilor zilnice dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul sön propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinărel, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisu
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsuale femeeşti. Pentru femei e sală 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
tnsuşl dr. Palócz delà 10 ore In. a pană la ameazl). 

Adresa: Dr. Palócz medio de spital, specialist 
Budapesta vil, Kerepesi-ut 10. 227 

Am onoare a recomanda sprijinului 
on. public 

prăvălia mea de croitorie de primul rang 
pentru 

croitul de haine p. bărbaţi 

precum şi 

asortimentul meu bogat in stofe 1 modă. 
Cu deosebită stimă: 

Schaf f e r H e n r i k 
ARAD, Andrássy-tér (Casa Bing) 

Nr. telefonului 208. 307 

•Av t a t t a t t a t t a t t a t t a t t a t t a t t á t t a t t a t 

Prima Soc. de Credit Funciar Român 
din Bucureşti. 

Publicaţiune. 

Se aduce la cunoştinţa deţi
nătorilor de scrisuri funciare 
rurale 4°/0 şi 5 % că plata cupo
nului de 1 Ianuarie 1905 si a 
scrisurilor funciare eşite la sorţi 
se va face cu începere de Імпі 

Noemvrie a. c. 

416 Direcţiunea, 
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BAZAR HOU! M Ă R F U R I N O U E I 

CASĂ de MODA şi TRUSOURI PENTRU DAME 

a s z t i g Pa l , Arad. 
ANDRÁSSY-TÉR 22 sz., faţa în faţă cu casa comitatului. 

Au sosit mărfurile cele mai noi pentru femei şi bărbaţi. Mare asortiment de : 

pânze, sifon, rcckbltc de masă, mărfuri gata pentru dame } \ trasonrT, 
Rugând on. public sä binevoiasca sä cerceteze cât mal des prăvălia mea bogat asortata, rèmân ш 

cu stimă M A S Z T I G P Á L . 
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Condiţiunea principală a 

F R U M S E T E I 
r 

Jj este, ca faţa şi manile sa fie fine, ear In scopul acesta 
mijlocul cel mal potrivit este 

I 
І 
г 

Crem a-Gyöngy 
оагѳ este cu desăvîrşire inofensivă şi face pe'ea fină 

de loc după o einguiă folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios!, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

Săpun k 1 cor. 
Se poate comanda delà 

A R A. D, Pécskai-ut. 287 

Telefon iNr. 135. 

GELLER I. 
g i u v a e r g i u , 

Arad, Piaţa Andrasey Pir. 14. 
Palatul Hermann. ая. 

Deposit bogat de bijutăril, de obiecte verita
bile de argint, precum şi de oroloage de 

aur şi argint. 

Reparări şi transformări în atelierul propriu. 

Norocu hi Gaedicke o colosal! 
In scurt timp am plătit 15 milioane coroane, In care sunt cele mai mari câştiguri: 

Marele premiu de 600,000 Coroane pe Nr. 62551. 
400,000 Coroane pe Nr. 11.119 
400,000 
400 000 

70,000 
60,000 
60,000 
30,000 

28.916 
33,464 
60,912 
17.357 
97,263 
38,691 

• 

100,000 Coreane pe Nr, 42,758 
100,000 
100,000 

60,000 
60,000 
30,000 
30,000 

49,878 
87,991 
78,863 
82,528 

6 920 
90,964 

La loteria ce va urma sub Nr. XV cu licenţa reg. ung., esră pe 110.000 lozuri vor cădea 55,000 câştiguri 
în care este şi cel mai mare câştig 

1.000,000 de c o r o a n e . 
Tragerea pe clasa I. se va ţinea deja la 84 şi 85 Noemvrie 1904. 
1 los întreg o jumătate 1 pătrar o optime 

12 Cor. (TCor. 3 Cor. 150 Cor. 
Losurile să trimit după primirea banilor sau cu rambursa. Planurile oficioase gratie. Pentru trimi

terea francată a banilor servesc la cerere eu cecurile de postă. Comandele să se trimită numai decât. 
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Cea mai mare negustorie de losuri din Ungaria. 
B U D A P E S T A , K o s s u t h L a j o s - u . 11 s z , 

ARAD, Tipografia George Nichin, 


